
 
 

 
 

Αθήνα, 3 Φεβρουαρίου 2025 
 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

Θέμα: «Παραμένουν όμηροι χιλιάδες απόφοιτοι του πρώην ΤΕΙ 

Κρήτης» 

 

Ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Β’2 Δυτικού Τομέα Αθηνών, Γεώργιος 

Μανούσος, σας επισυνάπτει Δελτίο Τύπου του Συλλόγου Αποφοίτων και 

Φοιτητών του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος Κρήτης με θέμα 

«Άλλοι τρέχουν, άλλοι τερματίζουν – Λυμένα πλέον τα εργασιακά 

ζητήματα των Νέων Αποφοίτων ΕΛΜΕΠΑ ενώ χιλιάδες απόφοιτοι του 

Πρώην ΤΕΙ Κρήτης και των Πρώην Α.Ε.Ι. Τ.Τ παραμένουν στην αναμονή 

εδώ και δεκαετίες».  
 

Παρακαλείσθε για τις δέουσες ενέργειες σας.  
 

 

                                                                                                                                   

Ο Βουλευτής  

 
 

 

 

 
Μανούσος Γεώργιος  
Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ & ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΡΗΤΗΣ   |   Α.ΦΜ. 996846497 

 

Ηράκλειο: 03-02-2025 

 

Εν αναμονή των κυβερνητικών υποσχέσεων, παραμένουμε δέσμιοι αυτών 400.000 

απόφοιτοι των πρώην Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) αφού για πάνω από 5 χρόνια ακούμε μόνο 

δηλώσεις στο ζήτημα της αντιστοίχισης των πτυχίων μας με τα νέα τμήματα του 

ν.4610/2019 «Συνέργειες Πανεπιστημίων και Τ.Ε.Ι., πρόσβαση στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση, πειραματικά σχολεία, Γενικά Αρχεία του Κράτους και λοιπές διατάξεις». 

Στο ζήτημα των εργασιακών μας δικαιωμάτων η αναμονή είναι ακόμη πιο έντονη 

αφού για τουλάχιστον σαράντα (40) έτη τα εργασιακά μας δικαιώματα μένουν 

ανωτέρας βαθμίδας (ιδρυμάτων διετούς φοιτήσεως), την στιγμή που έχουμε φοιτήσει 

σε σχολές που ξεπερνούν κατά πολύ τα 2 έτη. 

Ως σύλλογος από την ίδρυση μας το 2022 έως και σήμερα, έχουμε αναδείξει μέσω 

διαφόρων δελτίων τύπου το πραγματικό επίπεδο σπουδών μας που από το 2001 και 

μετέπειτα ανήκει σε ακαδημαϊκό επίπεδο στην ανώτατη εκπαίδευση όπως ορίζει στο 

άρθρο 1 του ν.2916/2001 «Διάρθρωση της ανώτατης εκπαίδευσης και ρύθμιση 

θεμάτων του τεχνολογικού τομέα αυτής». Ενώ ακαδημαϊκά τα πρώην ΤΕΙ ανήκαν 

επίσημα στην Ανώτατη Εκπαίδευση με πτυχία 240 διδακτικών μονάδων (ECTS) και 

ενώ στο εξωτερικό αναγνωρίζονταν πλήρως ως Πανεπιστήμια Εφαρμοσμένων 

Επιστημών (Universities of Applied Sciences), στην χώρα που τα ίδρυσε αποτελούσαν 

αυθαιρέτως κάτι διαφορετικό απ’ τα υπόλοιπα άλλα ΑΕΙ. Οι δε απόφοιτοι έχουν 

ακόμη και σήμερα εργασιακά δικαιώματα που βασίζονται σε βασιλικά διατάγματα. 

Άξιο αναφοράς αποτελεί το παράδειγμα με τους αποφοίτους των τμημάτων 

Μηχανικών Ανακαίνισης & Αποκατάστασης Κτιρίων (ΤΕΙ Πάτρας και άλλα ΤΕΙ), όπου 

ακόμη και σήμερα δεν εκδόθηκαν ποτέ τα ανάλογα εργασιακά δικαιώματα. Στο 

συγκεκριμένο ζήτημα το Υπουργείο Παιδείας δέχεται πρόστιμα πάνω από 1,5 

εκατομμύρια ευρώ για ηθική βλάβη πτυχιούχων Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.), (σχετικό άρθρο του 

esos.gr: https://www.esos.gr/arthra/87962/epaggelmatika-dikaiomata-alles-22840-

eyro-os-apozimiosi-se-apofoitoys-tei-gia-tin) για τον μη καθορισμό εργασιακών 

δικαιωμάτων σε αυτές τις συγκεκριμένες σχολές (οι οποίες έχουν πλέον καταργηθεί). 

Απ’ την κατάργηση του τεχνολογικού τομέα στην Ανώτατη Εκπαίδευση δια του 

ν.4610/2019, δεν υπήρξε καμία πρόβλεψη για το τι θα απογίνουν οι απόφοιτοι των 

πρώην Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) οι οποίοι από την ίδρυση των ιδρυμάτων έως και την 

κατάργηση αυτών, ανέρχονται σε πάνω από 400.000. Το ίδιο δε επικρατούσε μέχρι 

προσφάτως και για τα νέα τμήματα που ιδρύθηκαν μέσω του ν.4610/2019 καθότι 

δημιουργήθηκαν τμήματα χωρίς να έχουν καθοριστεί εξ αρχής τα αντίστοιχα 

εργασιακά δικαιώματα καθώς και αντίστοιχης ίδρυσης πολυτεχνικών σχολών (για τα 

πενταετή τμήματα που διαθέτουν ενσωματωμένο μεταπτυχιακό). Το μόνο που 

καθορίστηκε στον ν.4610/2019 ήταν η πλήρης κατάργηση των ιδρυμάτων Α.Ε.Ι., 

Τεχνολογικού Τομέα αφού τα περισσότερα εντάχθηκαν με διαδικασίες «fast track» σε 

άλλα Α.Ε.Ι., του Πανεπιστημιακού Τομέα. Το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής (πρώην 

Τ.Ε.Ι. Αθήνας και Πειραιά) όπως και Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου (πρώην 



Τ.Ε.Ι. Κρήτης) ήταν τα μοναδικά που μετονομάστηκαν/αναδιοργανώθηκαν και δεν 

εντάχθηκαν σε άλλα αντίστοιχα ΑΕΙ. Επί της ουσίας στον ν.4610/2019 έγινε μια 

πλήρης κατάργηση των δημόσιων Πανεπιστήμιων Εφαρμοσμένων Επιστημών (πρώην 

Τ.Ε.Ι.) και την ένταξη αυτών σε άλλα αντίστοιχα ΑΕΙ του Πανεπιστημιακού Τομέα. Δεν 

έγινε καμία αναβάθμιση αφού και τα δύο ανήκαν ήδη στον Ανώτατο Τομέα, όμως το 

μοναδικό που καθορίστηκε είναι ότι οι νεότεροι απόφοιτοι πλέον θα αποκτούν πτυχίο 

που ανήκει στον Πανεπιστημιακό Τομέα κάτι που θα έπρεπε να είχε ρυθμιστεί ήδη 

απ’ το 2001. 

Παρακολουθήσαμε τις δηλώσεις του Πρύτανη του Ελληνικού Μεσογειακού 

Πανεπιστημίου κ.Νίκολαου Κατσαράκη στο Flashnews Gr (σχετικό απόσπασμα: 

https://www.youtube.com/watch?v=lpuJxT3adkQ), όπου με χαρά αναφέρθηκε στον 

«κομβικής σημασίας» ν.4610/2019. Αφού ο σχετικός νόμος αποτελεί κομβικής 

σημασίας, θέτουμε το ερώτημα, για ποιο λόγο έγινε η κατάργηση των πρώην Α.Ε.Ι. 

Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) και σε τι ωφέλησε η ολική κατάργηση αυτών; Μήπως αποτέλεσαν την αρχή 

για να μπορέσουν τα ιδιωτικά κολέγια να έχουν την πλήρη κυριαρχία στον 

Τεχνολογικό Τομέα αφού πλέον μόνο αυτά παρέχουν πτυχία που εστιάζουν σε 

Εφαρμοσμένες Επιστήμες; Μήπως αυτή η αλλαγή είχε ως κύριο κριτήριο την 

υποβάθμιση των πτυχίων χιλιάδων αποφοίτων των πρώην Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) προς χάρη 

συγκεκριμένων συντεχνιών; Γιατί οι μηχανικοί τμημάτων Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) να 

παραμένουν υποδεέστεροι στο Τ.Ε.Ε., ενώ τα κολέγια να αποκτούν κατευθείαν ίσα 

δικαιώματα με διπλωματούχους μηχανικούς; 

Σε αυτά τα ερωτήματα που μας θέτουν καθημερινά πάρα πολλοί απόφοιτοι των 

πρώην ΤΕΙ περιμέναμε να απαντήσει δημόσια ο κ.Κατσαράκης αφού όπως ανέφερε το 

ΕΛΜΕΠΑ σέβεται την ιστορία του μιας και κάποτε ήταν Τ.Ε.Ι. Κρήτης. Επιπλέον ο 

κ.Πρύτανης αναφέρθηκε πως αναμένουν ή ζητούν οδηγίες/διατάξεις από την 

κυβέρνηση για τον επανακαθορισμό των εργασιακών μας δικαιωμάτων (που εδώ και 

δεκαετίες παραμένουν αδίκως ανωτέρας βαθμίδας) καθώς και για την ρύθμιση του 

ζητήματος της αντιστοίχισης των πτυχίων μας (που αποτελούν πλέον πτυχία 

φάντασμα). Σε αυτά τα δύο ζητήματα που είναι σε αναμονή εδώ και πάρα πολλά 

χρόνια αναμέναμε να αποτελούσε κύρια προτεραιότητα για το ΕΛΜΕΠΑ αφού χωρίς 

εμάς δεν θα υπήρχε τώρα ως ίδρυμα. 

Επιπλέον, στις 19-02-2024, ως σύλλογος στείλαμε αίτημα προς την Διοίκηση του 

ΕΛΜΕΠΑ να πάρει ξεκάθαρη θέση στο ζήτημα της αντιστοίχισης πτυχίων μας όπου σε 

αυτό δεν λάβαμε επίσημη γραπτή απάντηση (σχετικό άρθρο: 

https://teiunion.gr/news_feed_45343562/). Η μοναδική γραπτή απάντηση που 

λάβαμε ήταν οι Αποφάσεις Συγκλήτου του ΕΛΜΕΠΑ για το ζήτημα της αντιστοίχισης 

πτυχίων των αποφοίτων του πρώην Τ.Ε.Ι. Κρήτης με τα νέα πτυχία του Πανεπιστημίου 

όπου ανακοινώθηκε στις 23-02-2023 (σχετικό άρθρο: 

https://teiunion.gr/news_feed_56534211) δηλαδή έναν χρόνο πριν από το αίτημα που 

σας αναφέραμε παραπάνω όπου ενώ υπήρχε δέσμευση ότι θα γίνουν παρεμβάσεις 

για το ζήτημα μας, δεν έγινε καμία ή αν έγινε δεν ενημερωθήκαμε.  Σε κάθε 

περίπτωση εμείς ως σύλλογος χαιρετίζουμε τις δηλώσεις του Πρύτανη ΕΛΜΕΠΑ 

κ.Κατσαράκη που έστω και καθυστερημένα αναφέρθηκε δημόσια στο ζήτημά μας. 

Ακριβώς πριν από έναν χρόνο, σε επίκαιρη ερώτηση που είχε καταθέσει η Βουλευτής 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ., νομού Ηρακλείου κα.Ελένη Βατσινά στην Βουλή στις 02-05-2024 με 

υπ’αριθμόν 616/22-1-24 με θέμα: «Αντιστοίχιση πτυχίων των αποφοίτων των πρώην 

Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) με τα αντίστοιχα ή συναφή τμήματα των νέων ακαδημαϊκών δομών», 

η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κα.Μακρή, μετέφερε 

κατόπιν εξουσιοδότησης του Υπουργού κ.Πιερρακάκη, την κατηγορηματική και 



δημόσια δέσμευση του περί επίλυσης του ζητήματος. Στην δευτερολογία της δε, η Υπ’ 

Παιδείας κα.Μακρή ανέφερε επίσης ότι: 

«Το Υπουργείο, ακολουθεί τις διατάξεις του άρθρου 66 του ν.4610/19 που κάνει 

αναφορά στις σχολές μηχανικών πανεπιστημίου. Αυτό δεν λύνει όλα τα προβλήματα 

που εν μια νυκτι δημιουργήθηκαν (από την κατάργηση των Α.Τ.Ε.Ι.). Κατά 

εξουσιοδότηση λοιπόν αυτής της διάταξης επί διακυβερνήσεως της Νέας 

Δημοκρατίας το 2022, εκδόθηκε κοινή Υπουργική απόφαση μεταξύ των Υπουργείων 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και του Μεταφορών και Υποδομών για τα 

κριτήρια και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για την αντιστοιχία 

τμημάτων μηχανικών Πανεπιστημίου με τμήματα Πολυτεχνικών σχολών. Σύμφωνα με 

τα προβλεπόμενα του ν.4610/2019, συγκροτήθηκε επιτροπή που υποβάλει προτάσεις 

για την ακαδημαϊκή αντιστοίχιση των πτυχίων των σχολών μηχανικών και αυτή θα 

ολοκληρώσει το έργο της πολύ σύντομα, σύμφωνα με την αρμόδια γενική γραμματεία 

Ανώτατης εκπαίδευσης.». 

Απόσπασμα στο: https://www.youtube.com/watch?v=C8lfq8uAzlY 

Παρόλο που όπως προαναφέραμε πέρασε ακριβώς ένας χρόνος, βλέπουμε ότι το 

μόνο που προχώρησε είναι ο καθορισμός της απόδοσης εργασιακών δικαιωμάτων 

των τμημάτων μηχανικών του ΕΛΜΕΠΑ, στο δικαίωμα των αποφοίτων αυτών των 

τμημάτων να γραφτούν στο Τ.Ε.Ε. (ΦΕΚ 7264/τ.Β/31-12-2024), καθώς και στην ίδρυση 

πολυτεχνικής σχολής. Στο ζήτημα μας δεν υπάρχει καμία ρύθμιση πέραν μερικών 

ανακοινώσεων που δημοσιεύτηκαν σε δημοσιογραφικούς ιστότοπους που αφορούν 

τα εργασιακά μας δικαιώματα στα οποία αναφέρουν ότι έρχεται σχετική ρύθμιση των 

επαγγελματικών μας δικαιωμάτων (σχετικό άρθρο: 

https://www.esos.gr/arthra/91199/etoimazetai-rythmisi-gia-ta-epaggelmatika-

dikaiomata-ton-ptyhioyhon-tmimaton-tei). Να τονίσουμε πως την εν λόγω ρύθμιση 

την περιμένουμε εδώ και 40 χρόνια. 

Επιπλέον υπενθυμίσουμε πως στις 23-05-2024 στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων του 

Κρήτη TV, ο Υπουργός Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού ανέφερε τα κάτωθι: 

«Δεν θα είμαι σε θέση να κάνω ανακοινώσεις επί αυτού αυτήν την στιγμή, αυτό το 

οποίο μπορώ να σας ανακοινώσω είναι ότι θα λυθεί το θέμα αυτό. Είναι σωστό να 

λυθεί, είναι κάτι που εκκρεμεί εδώ και αρκετά χρόνια, θα δώσουμε την λύση απλά 

αυτή δεν θα δοθεί από πάνω προς τα κάτω μόνο απ’ το Υπουργείο Παιδείας όπως και 

δεν πρέπει. Αυτά είναι πράγματα που αφορούν και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, 

υπάρχουν σχετικές επιτροπές οι οποίες συνεδριάζουν ήσυχα και πολύ σύντομα θα 

υπάρξουν αυτές οι αντιστοιχίσεις». 

Απόσπασμα στον σύνδεσμο: https://www.youtube.com/watch?v=aveQmH8ezUw 

Όπως αναφέραμε στο προηγούμενο δελτίο τύπου που δημοσιεύσαμε στις 05-11-

2024, παρατηρούμε πως η ρύθμιση των εργασιακών δικαιωμάτων των νέων 

τμημάτων του ΕΛΜΕΠΑ παρουσιάζεται ως «αντιστοίχιση». Κάτι τέτοιο δεν ισχύει 

αφού η αντιστοίχιση πτυχίων αποτελεί μια ειδική διαδικασία όπου οι απόφοιτοι ενός 

παλιότερου ιδρύματος έχουν το δικαίωμα μέσω ειδικού νόμου να αποκτήσουν 

αυτοδικαίως τα αντίστοιχα πτυχία ενός νεότερου ιδρύματος που αντικατέστησε το 

παλιότερο. Αντίστοιχες περιπτώσεις έχουν υπάρξει στο παρελθόν με χαρακτηριστικά 

παραδείγματα: 

 

 



Του ν.1865/1989 όπου έγινε η μετατροπή των πτυχίων Κ.Α.Τ.Ε.Ε. σε πτυχία Τ.Ε.Ι. 

Του Π.Δ. 377/1989 καθορίστηκε η ισοτιμία πτυχίων σχολών της Α.Σ.Ο.Ε.Ε., Ανώτατης 

Γεωπονικής Σχολής, Παντείου και Α.Β.Σ.Π., με τα νέα πτυχία αντίστοιχων 

πανεπιστημίων. 

Της ισοτίμησης των πτυχίων ΕΑΣΑ με τα πτυχία των Τ.Ε.Φ.Α.Α., βάσει της απόφασης 

Β1/421/1986 και του Ν. 1674/1986. 

Των πρώην Παιδαγωγικών Ακαδημιών με τα πτυχία των Πανεπιστημιακών τμημάτων, 

μέσω εκπαίδευσης μέγιστης διάρκειας τριών εξαμήνων, (Προεδρικό Διάταγμα 

130/1990). 

Ζητούμε επιτέλους απ’ την πολιτεία ξεκάθαρες απαντήσεις, απ’ την ίδρυση μας ως 

σύλλογος το 2022 έως και σήμερα σε κάθε συνάντηση μας με βουλευτές της Νέας 

Δημοκρατίας (κυβέρνησης) νομού Ηρακλείου, λαμβάνουμε απάντηση ότι το ζήτημα 

μας είναι υπό μελέτη απ’ το Υπ.Παιδείας. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι σε 

προηγούμενο δελτίο τύπου που στείλαμε πριν τρείς μήνες, λάβαμε απάντηση απ’ το 

γραφείο του Βουλευτή νομού Ηρακλείου κ.Κωνσταντίνο Κεφαλογιάννη (σχετικό 

άρθρο: https://teiunion.gr/news_feed_5442432/), όπου μας ανέφερε ότι προώθησε 

την ανακοίνωση μας στο Υπ.Παιδείας και ακόμη δεν πήραμε απάντηση άρα 

υποθέτουμε ή ότι εν τέλει δεν προωθήθηκε τίποτα ή ότι για δικούς του λόγους το 

Υπουργείο μας αποφεύγει. Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε το γεγονός ότι ο 

απερχόμενος Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ.Συρίγος, 

δέχτηκε να μιλήσει μαζί μας μέσω τηλεδιάσκεψης, δύο φορές δίνοντάς μας κάποιες 

απαντήσεις (ασχέτως αν αυτές δεν ήταν κοντά σε αυτά που διεκδικούμε ως 

σύλλογος). 

Σε κάθε περίπτωση αποτελεί θετικό γεγονός η ρύθμιση των εργασιακών δικαιωμάτων 

των πολυτεχνειακών τμημάτων του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου καθώς 

και η επικείμενη ίδρυση πολυτεχνειακής σχολής στο ίδρυμα, όμως τίποτα απ’ όλα 

αυτά δεν θα είχε συμβεί αν δεν υπήρχαμε εμείς οι απόφοιτοι του Τ.Ε.Ι. Κρήτης. Αφού 

το ζήτημα της απόδοσης των εργασιακών δικαιωμάτων θεωρείται πλέον λήξαν 

(καθότι αυτό πλέον επιλύθηκε) καλούμε την Διοίκηση του ΕΛΜΕΠΑ να εφαρμόσει τις 

γραπτές δεσμεύσεις αρ.πράξης 99/23.02.2023 συνεδρίασης συγκλήτου 

(επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο στο τέλος του δελτίου τύπου) , όπου τονίζει την 

ανάγκη περί διαλόγου της διοίκησης του ιδρύματος τόσο με την Πολιτεία όσο και με 

τα άλλα Πανεπιστήμια για την εξεύρεση μιας σωστής, ολοκληρωμένης και δίκαιης 

λύσης στο αίτημα του Συλλόγου μας. 

 

 Κλείνοντας, καλούμε όλους τους αποφοίτους των πρώην Α.Ε.Ι. Τ.Τ. (Τ.Ε.Ι.) να ενωθούν 

και να στηρίξουν τις ενέργειες του Συλλόγου μας. Επισκεφθείτε την ιστοσελίδας μας 

και ενημερωθείτε για τις δράσεις μας στο https://teiunion.gr/thread/ που στοχεύουν 

στην αποκατάσταση των δικαιωμάτων μας. 

 

Μετά τιμής, 

Αλέξανδρος Μπριτζολάκης – Πρόεδρος του Συλλόγου Αποφοίτων & Φοιτητών Τ.Ε.Ι. 

Κρήτης 




